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INTRODUCAO

Variavel

Analogia: uma caixa, na qual vocé pode dar o nome que |Ihe
achar conveniente, e guardar o conteudo que desejar

CONTEUDO

Possui um tipo (caractere, 106gico, inteiro ou real)

O valor dentro da “caixa” que pode ser alterado de
acordo com a execucao do algoritmo



INTRODUCAO

Agora imagine como ficaria na declaracao de variaveis,
declarando uma a uma, as 50 variaveis para o nome,
depois as variaveis para as médias de cada aluno...

var

notal, notaZ, notad, notad: real
nome alunol, nome alunoZ, nome alunod, .. ..o v e v n e nneag nome alunnS0: caractere

media alunol, media alunoZ, media aluno3d, ... .cce e e eanag media alunos0: real



INTRODUCAO

O problema comeca quando se precisa declarar varias
variaveis para atender a um fim.

PROBLEMA: Receber o nome e as 4 notas de 50
alunos de uma escola, e depois listar o nome de cada
aluno junto com sua media.

=) aw

Digite o nome do aluno: Paunlo
Digite a nota 1 do alunc :50
Digite a nota 2 do alunc :80

whdd Almnos — Medias b

Digite a nota 3 do alunc :40
Digite a nota 4 do alunc :60
Digite o nome do aluno: José

Panlo - 57.5
José& - 80.75

Digite a nota 1 do alunc :80
Digite a nota 2 do aluno :100

Digite a nota 3 do aluno :73
Digite a nota 4 do alunc :70
Digite o nome do aluno:




VETORES

Em casos como esse que é util a utilizacao da
estrutura de dados conhecida como vetor

Um vetor € uma especie de caixa com varias divisorias
para armazenar coisas (dados)

E uma variavel que pode armazenar varios valores



VETORES

me 10 40 8 26 70 73




VETORES

Os vetores sao definidos pelo tipo de dados que
eles devem armazenar e a quantidade de
posicoes
Exemplo:
Vetor de 8 posicOes para armazenar numeros reais
Vetor de 40 posicdes para armazenar caracteres
Os vetores sao estruturas homogéneas.

Ex: um vetor de inteiros s6 armazena dados do tipo
Inteiro



SINTAXE NO VISUALG

o Declaracéo:

o Exemplo:

algoritmo “exemplo vetores”
var
nome alunos: vetor [1..50] de caractere
media alunos: vetor [1..50] de real
inicio \\

Note que s&o apenas

DOIS PONTOS!




SINTAXE NO VISUALG

Preenchendo e acessando um vetor
As posicoes dos vetores sao identificadas por indices

Um vetor de 10 posicles, por exemplo pode ser
representado da seguinte forma:



SINTAXE NO VISUALG

o Atribuicao

o Exemplo:
algoritmo “exemplo vetores”
var
nome alunos: vetor [1..50] de caractere
media alunos: vetor [1..50] de real
inicio

nome alunos[l] € “Pedro”
leia(nome_alunos[2])

nome alunos[3] := “Joana”
media alunos[l] := 8.5




SINTAXE NO VISUALG

o Exemplo:
algoritmo “exemplo vetores”
var
nome alunos: vetor [1..50] de caractere
media alunos: vetor [1..50] de real
inicio

nome_alunos[l] € “Pedro”
leia(nome_alunos[2])

nome alunos[3] := “Joana”
media alunos[l] := 8.5




SINTAXE NO VISUALG

o Exemplo:
algoritmo “exemplo vetores”
var
nome alunos: vetor [1..50] de caractere
media alunos: vetor [1..50] de real
inicio

nome alunos[l] € “Pedro”
leia(nome_alunos[2])

nome alunos[3] := “Joana”
media alunos[l] := 8.5




SINTAXE NO VISUALG

o Exemplo:
algoritmo “exemplo vetores”
var
nome alunos: vetor [1..50] de caractere
media alunos: vetor [1..50] de real
inicio

nome alunos[l] € “Pedro”
leia(nome alunos[2])
nome_alunos[3] := “Joana”
media alunos[1l] := 8.5




SINTAXE NO VISUALG

o Exemplo:
algoritmo “exemplo vetores”
var
nome alunos: vetor [1..50] de caractere
media alunos: vetor [1..50] de real
inicio

nome alunos[l] € “Pedro”
leia (nome alunos[2])

nome alunos[3] := “Joana”
media alunos[1l] := 8.5




SINTAXE NO VISUALG

o Exemplo:
algoritmo “exemplo vetores”
var
nome alunos: vetor [1..50] de caractere
media alunos: vetor [1..50] de real
inicio

nome alunos[l] € “Pedro”
leia(nome _alunos[2])

nome alunos[3] := “Joana”
media alunos[l] := 8.5




SINTAXE NO VISUALG

Preenchendo um vetor

Podemos utilizar um laco de repeticao para facilitar o
preenchimento dos dados em vetores

Exemplo:

algoritmo “exemplo vetores”

var

inicio

fimpara

numeros: vetor [1..10] de inteiro
i: inteiro

para i de 1 ate 10 faca
escreva ("Digite um valor para ser adicionado ao vetor”)
leia (numeros[i])

fimpara




SINTAXE NO VISUALG

Preenchendo um vetor

144

algoritmo “exemplo vetores
var
numeros: vetor [1..5] de inteiro
inicio
escreva ("Digite um valor para a posig¢ao 1 do vetor:”)
leia (numeros[1l])
escreva (“"Digite um valor para a posigao 2 do vetor:”)
leia (numeros[2])
escreva (“"'Digite um valor para a posigdo 3 do vetor:”)
leia (numeros[3])
escreva (“"'Digite um valor para a posigdo 4 do vetor:”)
leia (numeros[4])
escreva (“"Digite um valor para a posigdo 5 do vetor:”)
leia (numeros[5])
fimpara




SINTAXE NO VISUALG

Preenchendo um vetor
Para facilitar, podemos utilizar um laco de repeticao!

Exemplo:

algoritmo “exemplo vetores”

var

inicio

fimpara

numeros: vetor [1..5] de inteiro
i: inteiro

para i de 1 ate 5 faca
escreva (“"Digite um valor para a posigao ”, 1
leia (numeros[i])

fimpara

4

“do vetor:”)




SINTAXE NO VISUALG

Exibindo o conteddo de um vetor:

escreva (V'O
escreva (V'O
escreva (V'O
escreva (V'O
escreva (V'O
fimalgoritmo

valor
valor
valor
valor
valor

que
que
que
que
que

esta
esta
esta
esta
esta

na
na
na
na
na

posigao
posigao
posigao
posigao
posigéao

b WDNR
o ® O~ O O

44

44

44

44

44

numeros[1l])
numeros[2])
numeros[3])
numeros[4])
numeros[5])




SINTAXE NO VISUALG

Exibindo o conteudo de um vetor

Ou podemos utilizar um laco de repeticao para facilitar
a exibicao dos valores de um vetor

Exemplo:

para i de 1 ate 5 faca
escreva (VO valor que estd na posigdo ”, i ,“ é: ”, numeros[i])
fimpara




EXEMPLO 1

Criar um algoritmo que leia 10 numeros pelo
teclado e exiba os nimeros na ordem correta que
0S numeros foram digitados.

algoritmo "wvetor"™

var
numercas: vetor [l..10] de inteiro
i: inteiro
inicio
para i de 1 ate 10 faca
escreva ("Digite um numero ")
leia (numeras[i])
fimpara
ezcreva ("Numeros na ordem correta: ")
para i de 1 ate 10 faca
escreva (numeros[i])
fimpara

fimalgoritmo




Saida:

=

Digite
Digite
Digite
Digite
Digite

Digite
Digite
Digite
Digite
Digite

Humero=s na ordem

EEEEBEEEEEE

EXEMPLO 1

nomero
nomero
nomero
nomero
Nome ro
nomero
nomero
nomero
Name ro
nomero
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EXEMPLO 2

Criar um algoritmo que leia 10 numeros pelo
teclado e exiba 0s numeros na ordem inversa da
gue os numeros foram digitados.

algoritmo "vetor™

var
numeras: vetor [1..10] de inteiro
i: inteiro

inicio
para i de 1 ate 10 faca

egcreva ("Digite um numero ")
leia (numeras[i] )

fimrara

escreva ("Humeros na ordem inversa: ")

para i de 10 ate 1 passo -1 faca
ezcreva (numeros[i])

fimpara

fimalgoritmo




Saida:

=

EXEMPLO 2

Digite
Digite
Digite
Digite
Digite
Digite

Digite
Digite
Digite
Digite

Homero=s na ordem

EEEEEEBEEE

Nome ro
nomero
NOme ro
nomero
nomero
nomero
Name ro
Nome ro
nomero
NOme ro

La
=

o 2 b M

19

&y =] B0 M2

inversa:




EXEMPLO 3

Escreva um algoritmo que leia um vetor com 10
posicOes de numeros inteiros. Em seguida, receba
um novo valor do usuario e verifigue se este valor
sSe encontra no vetor.



EXEMPLO 3

algoritmo "busca valoz™
var
numeros: vetor [1..10] de inteiro
i, walor : inteiro
encontrou: logico
inicio
para i de 1 ate 10 faca
escreva ("Digite um numero ")
lejia(numerocs[i])
fimpara

egcreva ("Digite um nimero para 2er buscado no vetor: ")
leia(wvalor)

encontrou <- fal=so
para i de 1 ate 10 faca

ze (numeros[i] = walor) entao
encontrou <- verdadeiro
fim=e
fimpara

e encontrou entao
ezcreva ("0 valor =ze encontra no vetor™)
senac
escreva ("0 valor ndo =e encontra no vetor")
fimse
fimalgoritmo




EXEMPLO 3 (UM PEQUENO PARENTESES)

As estruturas de repeticao (tanto para, enquanto e
repita) permitem o uso do comando INTERROMPA

Esse comando causa a saida imediata do laco de
repeticao

ggcreva ("Digite um nimero pere ser buscado no wetor: ");

leiaivalor)

encontrou <— falso
para i de 1 ate 10 faca
se (numsros[i] = walor) entaoc
encontrou <— wverdaedeiro
interrompa Ao encontrar esse comando,
fimse o0 algoritmo passa a
fimpara execugéo para o préximo

comando apos o lago.

se (encontrou = verdadeiroc) entao €
ggcreval("d velor se encontra no wetor™)
Senaoc
egcreval("d valor niédoc sSse encontrs no wetor™)

fimae



EXERCICIOS

Crie um algoritmo que leia um vetor de 10 numeros inteiros. Em
seguida, calcule e escreva o somatorio dos valores deste vetor.

Escreva um algoritmo que leia um vetor com 15 posicoes de
ndmeros inteiros. Em seguida, escreva somente 0s niUmeros
positivos que se encontram no vetor.

Escreva um algoritmo que leia um vetor com 8 posicoes de
ndameros inteiros. Em seguida, leia um novo valor do usuario e
verifigue se valor se encontra no vetor. Se estiver, informe a
posicao desse elemento no vetor. Caso o elemento n&o esteja no
vetor, apresente uma mensagem informando “O numero nao se
encontra no vetor”.



EXERCICIOS

Escreva um algoritmo que leia dois vetores de 10 posicOes e faca
a soma dos elementos de mesmo indice, colocando o resultado em
um terceiro vetor. Mostre o vetor resultante.

Exemplo:

vetorl 4 4 9 15 20 2 1 4 0 30
vetor2 1 8 3 7 14 9 1 8 11 16

vetorResultado 8 12 12 22 34 11 2 12 11 46

Crie um algoritmo que leia um vetor de 20 posicoes e informe:
Quantos numeros pares existem no vetor
Quantos nameros impares existem no vetor
Quantos numeros maiores do que 50
Quantos numeros menores do que 7



